

## 96岁高龄的陆琦教授曾给周恩来总理看过病

# 昨天他捐赠了总理亲笔签名照及合影

本报讯(记者 余敏 通讯员 王蕊 夏燕燕)昨天,浙一痔科(肛肠外科前身)96岁高龄的创始人陆琦教授向医院捐赠了一批珍贵史料,包括周恩来总理赠送的亲笔签名照、合影等。

陆老是我国痔科事业的开拓者,上世纪60年代为周总理治疗痔疾,并受周总理邀请携夫人到中南海过年,与总理夫妇结下深厚友谊。

早在2015年5月,陆老就捧着一幅亲笔挥墨写就的“大医厚德”书法和三本珍藏多年的经典英文肛肠专著,专程送到浙一。这次,他捐赠的史料包括:

周总理赠送的亲笔签名照;

周恩来总理、邓颖超大姐与浙江省医务、安保人员合影;

陆琦教授被聘为中华中医药学会肛肠分会第六届理事会顾问聘书;

中国驻美国纽约总领事邱胜云题字“陆琦医师 神奇妙绝”;

一套陆琦教授自己创新设计的内痔套扎器;

中国人民政治协商会议第二届全国委员会第二次全体会议列席证;

荣誉证书等。

亲笔签名照是陆老1960年第一次去中南海时周总理赠送的,“签名是在照片的背面,前段时间我儿子复印了老照片,把签名拿到前面,方便大家观看。当年警卫局的同志告诉我,这张标准照,总理一般都是只送外宾的,所以蛮珍贵。”

“总理是新中国的开国元勋,是世纪伟人,但又平易近人,对医务人员非常照顾。他的生日是3月5日,每年这个时候,我都要为他点一炷香,纪念他。”陆老说。

昨天,浙一特聘请陆琦教授为终身教授,让其精神影响更多医学后辈,“陆老捐赠的史料,我们将存放在档案馆珍藏,复印件会在院史馆展示。”浙一院长王伟林教授说。



**[老照片背后的故事]**

1960年深秋,周总理正要去东欧诸国进行国事访问,突然痔疾发作。中央保健局商请卫生部尽快选派医生给予诊治。经查询得知浙江医科大学附属第一医院痔科的医技水平名列前茅,并选派时任痔科主任的陆琦医师担任这一特别的诊治任务。

很快,陆琦医师乘飞机去了北京。出于保密,当时,他只是知道是去北京会诊,但并不清楚患者是谁。待见到中央保健局的同志,才知道原来是周恩来总理,陆琦不由又惊又喜,顿觉责任重大,因为要在不影响总理工作与生活的情况下,处理好炎症。他根据总理的痔疾发炎症状,凭借多年的临床经验,开出了祖传的中药处方,采用中西医结合之法,先做应急性消炎治疗,每天上午为总理检查、换药。

总理对他们非常慈爱关心,每日都请他们在西花厅吃午饭。经过一个多星期的诊治,炎症得以控制,并得以按原计划日程顺利出访。陆琦回杭时,总理特意送给他一张亲笔签名的照片。

过了两年,即1962年底,周总理与邓颖超大姐专程来杭治疗痔疾,下榻在西湖畔的杭州饭店。陆琦再次被召见,并住进了杭州饭店,随时观察诊治。

陆琦不负所望,以其独到的医术,圆满完成了这一特别的医疗任务,载誉返杭,声名远播。

结合多年的临床实践,他决定采用内痔插药疗法,经过短短10余天的无痛治疗,总理的痔疾得以基本痊愈。总理及邓大姐都十分高兴,一再称赞。

转眼新年春节临近,总理一行将离杭返京。行前,和蔼可亲的邓大姐到了陆琦当时在佑圣观路的家中,特地看望他的母亲、夫人及孩子们,表达谢意,同时还就总理邀请陆琦医生到北京过年一事征询其母亲意见。老太太一听,高兴都来不及,哪还有什么意见啊!

随后,陆琦随同总理到了北京。让他喜出望外的是,到北京不久,总理嘱秘书邀请他的夫人吴月媚也到北京过年,于是夫妻俩在中南海住了足足两个多月。那些日子里,周总理和邓大姐对他们的生活起居关心备至。每每在总理家中用膳,总理常常亲自点菜款待他们,把他们当做贵宾一般。晚饭后,总理请秘书派车送他和妻子去人民大会堂内的小礼堂观赏京剧或话剧,有时总理也和他们一起观赏演出。第二天早晨,当他给总理换药后,总理就问他对观看演出的想法。白天空闲时,还派车送他们去名胜佳景游览。

“姑娘才16岁,来看病时,说自己有尿频尿急和血尿的症状。为了明确病症,让她做了腹部X光片和B超检查。”诸靖宇主任说,结果出来后,大家都震惊了,膀胱里横着一根水银温度计,上面还长满了结石。

姑娘不好意思地低下头,说是三年前,因为好奇,温度计被自己从尿道塞了进去,本以为可以自行排出,结果没有。几个月过去,没有什么异样的感觉,姑娘也就没当回事。

“女性的尿道只有3厘米长,塞入异物后很容易进入膀胱,一到里面横过来,就很难取出,更何况是一支含有水银的温度计。”诸靖宇主任说,通常,尿道里的异物可以用膀胱镜取出,但温度计容易破碎,从膀胱里拉出来很可能折断。一来碎玻璃可能戳破膀胱,二来里面的水银流出导致人体中毒,会造成很大的伤害。放任不管,体温计上面的结石会越长越多,反复感染,也有生命危险。

## 13岁那年因为好奇她往尿道里塞了支温度计

尿道和膀胱异物易引发感染 严重时可致命

本报讯(记者 柴悦颖 通讯员 黄虹)膀胱里为什么有支温度计?这两天,市泌尿微创诊疗中心、市三医院泌尿外科主任诸靖宇,和同行们在微信群里聊得火热。

以前,肛肠科的医生们,经常遇到往直肠里塞异物的患者。如今,直径只有0.6厘米的尿道,竟也因好奇被塞入异物。因为尿道狭窄,黏膜又特别脆弱,体温计进入膀胱后横了过来,要如何完整取出,给泌尿外科的医生出了一道难题。

### 温度计在膀胱里“住”了三年

“姑娘才16岁,来看病时,说自己有尿频尿急和血尿的症状。为了明确病症,让她做了腹部X光片和B超检查。”诸靖宇主任说,结果出来后,大家都震惊了,膀胱里横着一根水银温度计,上面还长满了结石。

姑娘不好意思地低下头,说是三年前,因为好奇,温度计被自己从尿道塞了进去,本以为可以自行排出,结果没有。几个月过去,没有什么异样的感觉,姑娘也就没当回事。

“女性的尿道只有3厘米长,塞入异物后很容易进入膀胱,一到里面横过来,就很难取出,更何况是一支含有水银的温度计。”诸靖宇主任说,通常,尿道里的异物可以用膀胱镜取出,但温度计容易破碎,从膀胱里拉出来很可能折断。一来碎玻璃可能戳破膀胱,二来里面的水银流出导致人体中毒,会造成很大的伤害。放任不管,体温计上面的结石会越长越多,反复感染,也有生命危险。

### 取出的异物竟有铜丝

最后决定通过开腹的方法来解决姑娘的问题。诸靖宇主任在姑娘的肚子上打了个洞,取出了水银温度计以及膀胱里的结石。

“我在泌尿外科干了15年,一共碰到过4例尿道和膀胱异物的患者,男女都有。有的人是因为好奇或有特殊癖好,还有的人是为了止痒。”诸

靖宇主任说,有个小伙子让他印象很深。当时因为患有结石,医生给他做了手术,结果术后在取出的结石里,大家竟然发现了一根超过15厘米长的铜丝。

男性的尿道约15厘米长,一般情况下,很难将异物通过尿道塞入膀胱,至于他是怎么做到的,诸靖宇主任无法想象。问问原因,小伙子说是因为几年前尿道奇痒无比,才想出了这个奇怪的办法。当时铜丝越塞越深,一不小心就都进去了,尿道还真不疼了。后来,小伙子想了很多办法都取不出铜丝,也不好意思去医院,一拖就拖了好几年,直到长了结石身体不舒服,才想到来看病。

### 切忌强行取出尿道异物

市三医院泌尿外科医生李瑞鹏说,同行们从尿道和膀胱里取过的异物五花八门,有螺丝钉、麻绳、绣花针、圆珠笔,甚至还有一堆钢珠。一般尿道最大能扩张到直径一厘米,小的异物可以直接用膀胱镜取出,大一些或长满结石的异物,无法通过膀胱镜取出,就需要做外科手术。

异物进入尿道后,一般无法自行排出。尿道和膀胱的黏膜很脆弱,异物进入膀胱,会导致尿频、尿急、尿痛和血尿,甚至排尿困难,严重的会导致黏膜水肿、出血,引起感染。

“只要一两个月,尿道和膀胱里的异物周围就开始长出结石,造成反复感染。如果异物是塑料,患者又没有告知医生,即使拍摄X光片也发现不了,这很可能会造成漏诊,延误治疗。”李瑞鹏说,感染严重的,细菌会上行,引起肾盂肾炎,甚至尿脓毒症,可能致命。

那么,遇到尿道进入异物的情况时该怎么做?诸靖宇主任建议,这时要尽快就医,通过B超、X光片、尿道或膀胱镜确诊。医生会根据异物的性质和所处的位置,采取不同的处理方法。如果异物质地不硬,可用激光打碎后取出。“切忌隐瞒病情,自己想办法强行取出,这样可能加大对身体的伤害。”

■ 分类广告 联系电话:85052690 85052695

## 杭州人才市场招聘会预告

3月31日(周四) 综合性人才招聘会  
4月6日(周三) 营销、外贸、化工、环保、生物、医药人才专场招聘会  
4月7日(周四) 综合性人才招聘会  
4月8日(周五) 营销、外贸、物流、广告、行政、电子商务人才招聘会  
4月9日(周六) 综合性人才招聘会  
4月12日(周二) 2016年杭州市留学人员创业企业专场招聘会  
4月13日(周三) 营销、外贸、广告、财务、金融、物流人才专场招聘会

展位预订电话:0571-85106294、85781390、85167744、85167733

地址:东新路155号4楼 杭州人才市场官方网站(杭州人才网www.hzrc.com)

## 2016年杭州市留学人员创业企业专场招聘会

时间4月12日(周二) 地点:杭州人才市场(东新路155号)

### 注销公告

杭州汇兆投资管理有限公司股东(出资人)已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

### 减资公告

经杭州市建筑工程质量检测中心有限公司股东会(出资人)讨论决定:本公司认缴注册资本金从1560万元人民币减至1060万元人民币。请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的本公司公告之日起四十五日内,有权要求本公司清偿债务或提供相应的担保,逾期不提出的视其为没有提出要求。

### 通告

根据杭州市滨江区人民法院(2015)杭滨执民字第1075号协助执行通知书,依法注销废止杭滨国用(2014)第004269号国有土地使用权。

杭州市国土资源局

二〇一六年三月二十九日

### 通告

根据杭州市江干区人民法院(2015)杭江执民字第2677号协助执行通知书,依法注销废止杭江国用(2014)第007561号国有土地使用权。

杭州市国土资源局

二〇一六年三月二十九日

### 通告

根据杭州市西湖区人民法院(2015)杭西执民字第1281-5号协助执行通知书,依法注销废止杭经国用(2012)第004033号国有土地使用权。

杭州市国土资源局

二〇一六年三月二十九日

### 遗失

陈重庆遗失杭州市房地产经纪人执业证,证号7120144009,声明作废。  
**杭州金地中天房地产发展有限公司**

### 恢复经营公告

杭州恒华创意文化传媒有限公司股东(出资人)决定:杭州恒华创意文化传媒有限公司仍将持续经营,合法存续,此前的注销公告从即日起作废,特此公告。

### 迁坟公告

按照馒头山社区综合整治指挥部的要求,将对梵天寺路六一幼儿园后500米以内坟墓进行迁移。

登记迁移时间:通告之日起至2016年4月6日止(工作日9:00-16:30),4月10日前完成迁坟,逾期不迁的,视作无主坟墓进行填平。

登记方式:请该区域内坟墓的坟主携带相关证明前 来南星街道或馒头山社区登记。

联系方式:上城区复兴南街258号111室,电话86080146;上城区凤山新村217号,电话86075587。

### 通告

根据杭州市西湖区人民法院(2015)杭西执民字第1308-3号协助执行通知书,依法注销废止杭上国用(2010)第008890号国有土地使用权。

杭州市国土资源局

二〇一六年三月二十九日

### 通告

根据温州市鹿城区人民法院(2015)温鹿执民字第1363号协助执行通知书,依法注销废止杭江国用(2013)第002671号国有土地使用权。

杭州市国土资源局

二〇一六年三月二十九日

### 通告

根据温州市鹿城区人民法院(2015)温鹿执民字第3745号协助执行通知书,依法注销废止杭江国用(2009)第001549号国有土地使用权。

杭州市国土资源局

二〇一六年三月二十九日

### 通告

根据金华市婺城区人民法院(2013)金婺执民字第3745号协助执行通知书,依法注销废止杭江国用(2009)第001549号国有土地使用权。

杭州市国土资源局

二〇一六年三月二十九日

### 通告

根据杭州经济技术开发区人民法院(2015)杭经开执字第617-1号协助执行通知书,依法注销废止杭江国用(2011)第006598号国有土地使用权。

杭州市国土资源局

二〇一六年三月二十九日

### 通告

根据温州市鹿城区人民法院(2015)浙执字第365-3号协助执行通知书,依法注销废止杭江国用(2008)第004504号国有土地使用权。

杭州市国土资源局

二〇一六年三月二十九日

### 通告

根据杭州市中级人民法院(2015)浙执字第367-1号协助执行通知书,依法注销废止杭江国用(2008)第004504号国有土地使用权。

杭州市国土资源局

二〇一六年三月二十九日

### 通告

根据杭州市中级人民法院(2015)浙执字第367-1号协助执行通知书,依法注销废止杭下国用(2012)第006741号国有土地使用权。

杭州市国土资源局

二〇一六年三月二十九日

### 通告

根据杭州市萧山区人民法院(2014)杭萧执民字第5542号协助执行通知书,依法注销废止杭上国用(2010)第008482